

**„Starea de spirit” a cetățenilor din
județul Sălaj - 1973**

16 februarie 1973

Raport al Inspectoratului Județean Sălaj – Securitate cu privire la afirmațiile făcute de un pensionar urmărit în legătură cu sistemul educațional.

În opinia celui urmărit, tinerii din România comunistă aveau o educație precară și erau slab pregătiți din punct de vedere profesional.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8395, f. 25)

25

C ă t r e,

MINISTERUL DE INTERNE
DIRECTIA I-A BUCURESTI

Raportăm că din materialele pe care le deținem rezultă că numitul ■■■■■ IOSIF în vîrstă de 62 ani, pensionar, fost șef contabil, discutînd unele probleme privind educația tineretului nostru, a afirmat: "Este mare deosebire între tineretul de azi și cei de pe timpurile noastre. Tineretul de atunci era mult mai serios, e adevărat că nu se îmbrăca așa de elegant însă nu purta păr, mustață, barbă, nu erau fuste așa de scurte etc. Această modă s-a născut în acest regim, care o admite întrucît tineretul este neglijat și face ce vree. Tinerii sînt încrezuți, profesorii în școli nu au avut voie să-i atenționeze, iar părinții care și-au bătut copii s-au dus muncă de lămurire să nu întrebuițeze aceste metode. Această greșeală de educație în prezent iese la iveală. Tinerii nu recunosc că mai sînt și alții mai deștepti ca ei, deși majoritatea tineretului este slab pregătit. Regimul de azi îi încurajează, nu-i învață să lucreze, nu știu să lucreze și nici nu le place. Ies în producție, în viață și nu se preocupă numai de salar. În școli, facultăți și peste tot li se spune că vor câștiga bine, bani mulți, vor fi domni și în fond sînt slab pregătiți, de aceea nu avem muncitori buni și nici o intelectualitate bine pregătită.

Datorită educației făcute la țară, la sate, azi în C.A.P.-uri nu sînt muncitori, de asemenea în fabrici nu avem muncitori care să acopere sarcinile, nu este cine să lucreze. Pînă în prezent numai în C.A.P.-uri a fost lipsă de muncitori, din care cauză nu s-a putut executa la timp și în condiții bune lucrările, dar reiese că nici industria nu poate asigura țara cu mărfuri, fabricile nu pot lucra cu întreaga capacitate și din această cauză nu sînt nici produse. De exemplu din necesarul de îngrășăminte chimice din agricultură nici 50% nu pot asigura fabricile, vinovat pentru toate acestea este regimul de azi, unde va fi necesar un timp îndelungat pentru înlăturarea greșelilor".

Materialul este verificat.

Sus-numitul are dosar de urmărire informativă.

10 martie 1973

Raport al Inspectoratului Județean Sălaj – Securitate în care sunt prezentate criticile aduse regimului comunist de câteva persoane din Sălaj și maniera în care a decurs avertizarea unui fost preot ortodox

Nemuțmirile celor urmăriți vizau lipsa de dreptate și libertate, falsitatea propagandei comuniste, nivelul de trai foarte scăzut.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8395, ff. 18 bis-19)

1860

C ă t r e,

MINISTERUL DE INTERNE
DIRECTIA A -I- A BUCURESTI

Raportăm, că din materialele pe care le deținem rezultă că numitul [REDACTAT] TEODOR în vîrstă de 68 ani din satul Aleug comuna Halpășd, discutînd unele probleme din agricultură și în special despre contractările făcute cu statul a afirmat: "Ce treaba este și asta numai vin după vișei de cînd sînt ăgtia tot așa fac, noi sîntem proști că le dăm tot ce avem și la urmă tot noi sîntem vinovați, dacă ar fi după mine le-ag da cu bota în cap, dar mi-e teamă să sînt mulți trădători. De cînd eram mic am auzit că să te ferească Dumnezeu de bolșevici și comuniști și iată așa am ajuns și în repezent nu avem ce face, fiindcă nu am știut să ne ferim de la început de ei".

Materialul este verificat.

Sus-numitul este lucrat în acțiunea "Epilog" și este urmărit în cadrul S.I.G.

Numitul [REDACTAT] GABOR în vîrstă de 62 ani din satul Sălăjeni comuna Bocșa, într-o discuție a afirmat: "Lucrez pe unde pot, normele în C.A.P. să le facă - mama dracului de comuniști, că sînt mincinoși - nu mă încred în ei deloc. Comuniștii se laudă peste tot dar nu sînt în stare să mulțumească poporul, așa că ce încredere să ai în ei...."

Materialul este verificat.

Sus-numitul este lucrat în acțiunea "Epilog" și este urmărit în cadrul S.I.G.

Numitul [REDACTAT] FRANCISC în vîrstă de 64 ani din comuna Nufelău, discutînd probleme privind situația prezerată din Vietnam a afirmat: "S-a terminat războiul din Vietnam comuniștii au ieșit învingători, ceea ce va determina ce și Vietnamul să devină o țară socialistă. Americanii, însă nu pierd nimic, pentru că fiind prieteni cu orice țară pot face comerț mai reușit. Comunismul începe din nou să se extindă și în țări capitaliste. Degeaba am tot sperat că se vor întoarce vechile treburi, lucrurile stau invers".

În altă ordine de idei a afirmat: "Sînt nemulțumit că și în prezent conducerea Consiliului Popular mă apasă și îmi aplică o contribuție în bani mai mare decît altora. Am noroc cu secretarul Consiliului Popular [REDACTED] STEFAN care a învățat-o pe soția mea cum să rezolve problema moștenirii unei case pe care era s-o piardă. [REDACTED] STEFAN are o poziție prezentă bună, dar în cazul unei schimbări nu știu cum îi va merge".

Materialul este verificat.

Sus-numitul este lucrat prin dosar de urmărire informativă și figurează în evidențe ca fost exploataitor.

[REDACTED] NICOLAE în vîrstă de 26 ani macaragiu la I.J.C.M.Zalău-Sălaj, față de un coleg de muncă, a adus injurii la adresa conducerii de partid afirmînd: "În România legile nu sînt bune, nu există dreptate, conducerea este slabă, cincinsul în patru ani și jumătate nu poate fi realizat decît numai pe hîrtie, însă practic nu".

Materialul este verificat.

Sus-numitul este cunoscut cu antecedente penale.

În data de 8 martie 1973, organele de securitate au efectuat avertizarea numitului [REDACTED] ILIE în vîrstă de 76 ani cu domiciliul în comuna Marca, fost preot ortodox, cunoscut în evidențele noastre ca fost șef de sector P.N.T. iar în prezent cu manifestări dușmănoase.

Avertizarea s-a făcut în cadrul Protopopiatului ortodox din orașul Sîmleu Silvaniei unde au participat factorii de răspundere, precum și împuternicitul cultelor.

[REDACTED] ILIE cu această ocazie a adoptat o poziție bună recunoscînd și regretînd faptele comise.

Sus-numitul a fost luat în supravegherea informativă generală.

SEFUL INSPECTORATULUI JUD.

Lt.col. [REDACTED]

ILIE PUSCASU

ADJUNCT AL SEFULUI INSP.
SI SEFUL SECURITATII
Lt.col.

ANDREI MELLAS

12 aprilie 1973

**Raport al Inspectoratului Județean Sălaj – Securitate
privind starea de spirit a populației și avertizarea unor
persoane suspectate că ar avea intenția de a fugi din țară.**

**Nemulțumirile celor urmăriți vizau lipsa de drepturi și libertăți,
situația grea a agricultorilor, persecuțiile reprezentanților minorității
maghiare. În ceea ce privește persoanele avertizate, majoritatea au
recunoscut acuzațiile și s-au angajat că vor renunța la aceste
preocupări.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8395, ff. 1-2)

18.01.1973
Se raportează în scris
telefonice despre activitatea
Rev. Rot. L. & alt.

C ă t r e,

MINISTERUL DE INTERNE
DIRECTIA A-I-A BUCURESTI

Raportăm, că din materialele pe care le deținem rezultă că numitul [REDACTAT] IOAN în vîrstă de 61 ani din comuna Gilgău, a afirmat: "Nu mai pot trăi din cauza acestui program complex la care sînt obligat să muncesc, întregul popor suferă și nu e destul că țărănilor le-au fost luat pămîntul acum vrea să le ia și pielea. Atîta exploatare nu a fost niciodată în țara asta...."

Materialul a fost verificat.

Sus-numitul este cunoscut în acțiunea "Epilog" și urmărit prin S.I.G.

[REDACTAT] DUMITRU în vîrstă de 70 ani din comuna Ip se declară nemulțumit de unele măsuri aplicate în agricultură și mai ales pe motivul că i-a fost luat totul de pămînt ajutător, afirmînd că: "În trecut cînd se făceau alegeri în organele de conducere alegea pe cine vroia, nu cum e astăzi cînd trebuie să votezi pe cine e propus și nu pe cine vrei să alegi".

Materialul nu este verificat.

Susnumitul figurează în evidențele noastre ca fost polițist, iar în prezent este urmărit prin S.I.G.

[REDACTAT] FRANCISC domiciliat în orașul Zalău, fiind nemulțumit de nota primită la istorie de băiatul său față de o vecină de bloc a afirmat: "Fiul meu ia note mici la școală deoarece e copil de maghiar, sînt notați cu note mari numai românii, așa vreau profesorii".

Materialul nu a fost verificat.

Susnumitul nu figurează în evidențele noastre.

Raportăm, de asemeni că în data de 22 martie 1973, au fost avertizate de către organele noastre un număr de 4 elemente urmărite în D.U.I. ca suspecte de evaziune, după cum urmează:

L. [REDACTAT] LIVIU născut la data de [REDACTAT] 1945 în

2

satul Bădăcin, fiul lui [REDACTED], de naționalitate română, ca studii are 4 clase elementare, de profesie zugrav lucrează ca om de serviciu la Scoala generală nr.1 din Simleu, domiciliat în orașul Simleu, str.Partizanilor, nr. [REDACTED].

2. [REDACTED] PAL născut la [REDACTED] 1953, în comuna Carastelec, fiul lui [REDACTED], de naționalitate maghiară, ca studii are 7 clase elementare, de profesie ospătar, lucrează la T.A.P.L. Zalău, cu domiciliul stabil în comuna Carastelec, [REDACTED], județul Sălaj.

3. [REDACTED] STEFAN născut la data de [REDACTED] 1946 în Simleu, fiul lui [REDACTED], de naționalitate română, ca studii are 7 clase elementare, de profesie lăcătuș mecanic, lucrează la I.I.L."Măgura" cu domiciliul în Simleu, [REDACTED].

4. [REDACTED] STEFAN născut la data de [REDACTED] 1948 în Simleu, fiul lui [REDACTED], de naționalitate română, ca studii are Scoala profesională, de profesie tâmplar, lucrează la I.I.L."Măgura", domiciliat în Simleu str. [REDACTED].

Avertizarea a fost efectuată într-un cerc larg cu participarea unora dintre părinții și șefii de instituții ai acestora, iar în procesul avertizării numitul [REDACTED] LIVIU s-a situat pe o poziție refractară, de negare a faptelor sale, fiind condamnată această poziție de către ceilalți care au recunoscut și regretat faptele comise.

S-au luat măsuri de supraveghere informativă în continuare a acestor elemente în scopul cunoașterii atitudinii și comportării lor, după avertizare,-

SEFUL INSPECTORATULUI JUD.
Lt.col. [REDACTED]

ILIE PUSCASU

ADJUNCT AL SEFULUI INSP.
SI SEFUL SECURITATII
Lt.col.

ANDREI MELIAS